

# 記馬牧集之戰

吳玉良

## ——中原大戰中驚險一幕補述

中外雜誌第二十卷第二期載有喬家才同學的：「中原大戰中驚險一幕」，內有「四十多年來，我想弄清楚這件事，曾經訪問過許多朋友、同學，都知其然，不知其所以然，不得其詳」等語。喬兄探求真理，鏗而不舍，貫徹到底，這種精神令人欽佩。筆者有幸，得有機緣參加這次扭轉危局的戰役，特將這過去的事實，擇要寫出，作為喬兄大作之補述並就教於中外讀者。

### 高級班北上參戰

民國十九年春，陸海空軍總司令與中央軍校校長 蔣公，為提高軍官素養起見，特成立中央陸軍軍官學校高級班。訓練期限四年，前二年以普通學科及外文為主；後兩年修習高等軍事學。學員成分，自軍校第一期畢業學生起至第六期，每期都有。在校規定每月發給零用費，第一期為國幣八十元，各期遞減十元，至第六期三十元止。經過嚴格的考試，共錄取了各期學生共一千餘名，編成一個總隊。總隊長由曲鐵少將擔任，計

分步、騎、砲、工、輜、機槍等六科。筆者考取步兵科，編在第五隊。

高級班的教育，是劃時代的教育，從日式改為德式便從這時起，裝備也改變，如自動步槍、沙羅筒小砲的加入；草綠色的軍服、反牛皮的皮靴之穿用，都和從前迥然不同；上課在大禮堂兩側的新建教育大樓；午膳各隊派代表到工字堂會餐；早操一開始，即從校本部 總理銅像前跑步，一直跑到孝陵衛，因此每個同學的心情都是一樣，愈鍛練愈有精神，越新鮮越有興趣，自然而然的的精神百倍了！

十九年初夏，中央討伐閩（錫山）馮（玉祥）的中原大戰，有如天氣一樣節節升高。中央軍和敵軍鏖戰於蘭封一帶，敵軍頑強抵抗，中央軍攻勢未能得手，因而陷於膠着狀態。校長 蔣公親自在歸德指揮，備極辛勞，高級班同學鑒於校長為了貫徹革命政策救國救民而陷於苦戰，不禁熱血沸騰寢食難安，經代表大會議決，報告校長，請求出征殺賊，旋奉指示，略謂：「爾等

安心求學，不必參戰，（大意如此）」等語。同學奉電後，益感 校長愛護之深，更覺不敢置身事外，於是再懇切地上電要求，務祈准予殺敵報國，完成革命。情詞懇切，終獲許可，即以快速行動，將高級班編為兩個梯隊，尅日出發，馳赴前線，從事鏖除革命障礙戰鬥。

當高級班出發之際，軍校盛大的軍樂隊，奏着雄壯的進行曲前進，大隊人馬，隨着號音踏着整齊的步伐前進。

從校本部出黃埔路，沿着中山路步行至下關，軍容壯盛，士氣高昂；首都市民萬人空巷，夾道歡送，途為之塞。

筆者此時在行軍序列之中，荷槍實彈，昂首闊步，勇猛前進，一股慷慨赴義，奔向戰場的氣概，至今記憶猶新。

在下關渡江到浦口後，分乘兩座列車，上蓋草綠色簇新的帳篷，各隊都飄揚着壯麗的校旗，雄壯極了，筆者登上第一列車，汽笛一聲長鳴，直向我們的目的地飛馳而去！

### 戰鬥列車急衝殺

列車在徐州略加煤水以後，日夜不停，繼續向前奔馳，當行至馬牧集不遠之處，天還未明，大家在車上睡得正酣之際，忽聽疏疏落落的槍聲，許多同學從睡夢中醒來，接着槍聲愈來愈密，有如聯珠，其中還夾着迫擊砲、機關槍聲，知道已和敵人短兵相接，大家一骨落起來，不管三七二十一，一個個奮勇當先，持槍實彈，從車上直奔下來，就地散開，同學們人人都是戰場老手，都有實戰的經驗，用不着指揮，皆能自動自發地攜帶槍彈匍匐前進，到達適當距離，一聲「衝鋒」口令，有如脫兔般在晨光熹微中直撲過去，一陣刀光槍影，只殺得叛軍人仰馬翻潰不成軍。事後清掃戰場，發現擊斃戰馬數匹，尚遺留現地，人員屍體則已運走。本班同學數人略受微傷，戰術教官張天驥上校，腿部中彈，結果成了殘廢。

清掃戰場，纔知叛軍係鄧大章的騎兵旅，以一部偷襲歸德統帥部及飛機場；一部企圖佔領馬牧集兵站，想切斷中央軍補給線，正在蠢動之際，適高級班第一梯次列車到達，敵人只見見滿車黑壓壓的帳篷，不知道有多少人槍，便嚇得望風披靡，只好逃之夭夭了！

當第一列車發生戰鬥時，只有五百多人對逆軍單獨作戰，這就是以寡擊衆的革命戰法，也是黃埔傳統的戰法。

過不了多久，列車進入商邱（歸德）車站，總司令 蔣公非常高興，立刻在車站集合同學訓話，慰勉有加，蔣公說：「你們到這裏來，與

本校長同生死，這是非常高興的事……此次擊敗叛軍，挽回戰局，創造了又一頁光榮的革命軍歷史，將來修戰史時，一定要寫進去。（大意如此）」。

聽訓完畢，解散安營之後，同學某兄來訪，他此時任職國民政府警衛旅特務營中尉排長，率領一排兵力担任統帥的警衛，據告鄧大章騎兵夜

間偷襲情形，驚險萬狀，幸賴最高統帥 蔣公處變不驚，冒險犯難，親自指揮作戰，卒將敵逆擊退，大局轉危為安，對於最高統帥校長 蔣公的睿智英勇，崇佩無已！

從此以後，高級班就駐在商邱，担任最高統帥部的警衛，直至戰爭勝利結束。（六十五年七月於鳳山）

## 二百五十歲人瑞實記

楊森·李震等著 現已出版定價肆拾元

四川二百五十歲老人李青雲一生事跡，及其延年益壽之術，自在中外雜誌連續刊登後，引起海內外人士熱烈反應，密切注意，頃應讀者要求，輯印成書。定價肆拾元請將書款交郵政劃撥一四〇四四號立即寄書（郵票通用）

訂份中外雜誌贈送國內外親友是

最好的禮物 一次贈禮。月月受惠

全年十二期新台幣三二〇元。二年二四期新台幣六四〇元

如代海外讀者長期訂閱，全年共新台幣肆佰貳拾元，兩年捌佰肆拾元，請將書款存入郵政劃撥儲金一四〇四四號中外雜誌社帳戶

海外讀者直接訂閱 全年十二期美金拾壹元，兩年貳拾元，請寄美金支票或匯票至臺北市新生南路三段七號之二

票或匯票至臺北市新生南路三段七號之二